
t oseei r ani . i r
4

دسترنج
 شماره  1271 /  ‌‌‌‌‌شنبه  1 بهمن   1401  /     28  جمادی الثانی  1444  /  21  ژانویه   42023

اخبار کارگری

فردا نخستین جلسه رسمی شورای 
عالی کار با موضوع بررسی دستمزد 
۱۴۰۲ کارگران برگزار می‌شود، آن 
هم در شرایطی که در نخستین روز از 
یازدهمین ماه سال جاری و درحالی‌که 
کمتر از 60روز به پایان سال باقی مانده 
است، نه نشست شورای عالی کار با 
موضوع دستمزد برگزار شده و نه کمیته 
دستمزد آغاز به کار کرده است. این 
موضوع در شرایطی است که تا پایان 
آذر ماه، تورم سالانه خوراکی‌ها رکورد 
۶۳درصد را نیز رد کرده است. حال سوال 
اینجاست که وقتی کارگران تشکل‌های 
مستقل و بزرگ برای تاثیرگذاری 
واقعی بر تصمیمات دولتی ندارند و در 
مذاکرات مزدی همه چیز به التفات و 
سوگیری‌های دولتی‌‌ها بستگی دارد، 
چطور می‌شود به تعیین مزد عادلانه 
امید بست و منتظر بود که از شورای 
عالی کار، یک »نتیجه مطلوب« بیرون 

بیاید.
به اعتقاد فعالان کارگری، بحران 

معیشت هیچ وقت به این اندازه جدی 
نبوده است. آنها می‌گویند کارگران از 
تمام خرج‌های لازم زده‌اند تا بتوانند 
گذران زندگی کنند. همچنین در 
شرایطی که کارگران بار سنگین 
تورم را با تحمل رنج‌ بسیار بر دوش 
می‌کشند برخی از این گرانی‌ها سود 
می‌برند؛ آن همان کسانی که در این 
نابرابری آزاردهنده، از مالیات معافند 
و در مقابل کارگران و مزدبگیران چند 
بار مالیات می‌دهند؛ هم مالیات تورمی 
پنهان بابت گرانی‌ها و هم مالیات بر 
حقوق و ارزش افزوده. در این بین، 
همان اصل افزایش دستمزد مطابق 
با هزینه‌های زندگی و تورم نیز نادیده 

گرفته می‌شود.

تاخیر در ورود به مذاکرات مزدی
 و نگرانی‌های کارگران

در این مختصات، تاخیر امسال 
در ورود به محاسبات سبد معیشت، 
نگرانی‌ها را بیشتر کرده است. آیا به‌رغم 
صعود بی‌سابقه نرخ تورم، قرار است 
همان افزایش غیرکافی سال قبل که 

برای حداقل‌بگیران ۵۷.۴درصد بود، 
از کارگران دریغ شود؟ در عین حال، 
خبرهای جسته و گریخته‌ای در کار 
است که می‌خواهند مذاکرات مزدی 
را به روال سال‌های قبل از ۹۵ برگردانند 

یعنی تصمیم‌گیری بدون در نظر گرفتن 
سبد معیشت. این اخبار و آن تاخیر، 
دست به دست هم داده‌اند تا چالشی به 
نام »مذاکرات مزدی ۱۴۰۲« را به یک 

مساله پردغدغه بدل کنند.

پسرفت شدید دستمزد کارگران 
در قیاس با همتایان ترک

به عقیده کارشناسان اقتصادی و 
روابط کار، دستمزد کارگران با هر متر 
و معیاری که در نظر گرفته شود، از 
آنچه که باید باشد، عقب افتاده است. 
اگر دستمزد را به دلار حساب کنیم، 
عقب‌ماندگی خودش را نشان می‌دهد 
و اگر دستمزد را با حداقل هزینه‌های 
زندگی بسنجیم باز هم به همین نتیجه 
می‌رسیم؛ یعنی دستمزد حتی 10 روز 

از ماه را کفاف نمی‌دهد.
»احسان سلطانی« کارشناس 
اقتصادی یک قیاس بین دستمزد 
کارگران ایران و ترکیه بر مبنای نرخ 
دلاری دستمزد انجام داده است. او 
در این قیاس به این نتیجه رسیده 
است: »حداقل دستمزد ماهانه ایران 
۴۰۰ و ترکیه ۵۰۰ دلار در ۱۳۸۹ 
)پیش از تحریم‌های دور اول( بود. 
حداقل دستمزد در ایران به ۱۴۰ و 
ترکیه به ۴۵۰ دلار در دی ماه ۱۴۰۱ 
رسیده است. طی سال‌های ۱۳۸۹ تا 
۱۴۰۰ حداقل دستمزد به دلار در 
ایران ۶۵درصد و در ترکیه فقط ۹درصد 
کاهش یافت. همچنین نسبت حداقل 
دستمزد ایران به ترکیه ۸۰درصد در 
۱۳۸۹ بود که به ۳۰درصد در دی 

۱۴۰۱ رسید«.
سلطانی در یک نمودار، مسیر سقوط 
دستمزد دلاری ایرانیان در بازه یازده 
ساله اخیر را نشان می‌دهد. او ادامه 
می‌دهد: دستمزد ایرانیان سقوط کرده 
و اهتمامی برای ترمیم آن بر مبنای 
قانون نیست اما در ترکیه که کاهش 
دلاری دستمزد بسیار کمتر بوده، سه بار 
در طول یک سال دستمزد ترمیم شده 
است؛ تصمیمی عقلایی و کارشناسانه 
که نه فقط به نفع طبقه کارگر که به نفع 
تولید ملی هم بود چون خروج از رکود 

دامن‌گیر، چاره‌ای ندارد جز افزایش 
عادلانه حقوق اکثریت جمعیت کشور.

افزایش شدید هزینه سبد معیشت 
در سایه تورم سنگین مواد غذایی

نگاهی به هزینه سبد معیشت هم 
نشان می‌دهد که دستمزد کارگران، 
عقب‌افتادگی شدیدی نسبت به 
هزینه‌ها دارد. سبد معیشت محاسبه 
شده در بهمن ماه ۱۴۰۰ با احتساب 
داده‌های آماری دی ماه همان سال، 
از سوی وزارت اقتصاد حدود ۹ میلیون 
تومان نرخ‌گذاری شد. اگر همان معیارها 
را برای به‌روزرسانی سبد معیشت 
خانوارهای کارگری به کار بگیریم، 
فقط سبد خوراکی‌های خانوار امروز 
به اندازه دستمزد حداقلی کارگران 
یعنی حداقل ۷ میلیون تومان است. 
اگر افزایش بی‌امان نرخ مسکن و سایر 
مولفه‌ها مانند آموزش، درمان و حمل و 
نقل را به این رقم بیفزاییم یا حتی با یک 
ضریب کلی محاسبه را انجام دهیم، 
بدون تردید به اعدادی حدود ۱۸ تا ۲۰ 
میلیون تومان می‌رسیم و اینها همان 
اعدادی هستند که کارگران در یک 
نگاه حداقلی معتقدند با کمتر از این 

نمی‌توان زندگی کرد.
»فرامرز توفیقی« رئیس کمیته 
دستمزد کانون عالی شوراهای کار کشور 
در این رابطه می‌گوید: تاخیر در شروع به 
کار کمیته دستمزد شورای عالی کار در 
این شرایط اصلاً به نفع کارگران نیست. 
بحران معیشت به مرحله‌ای رسیده که با 
هر مدلی هزینه‌های زندگی را حساب 
کنیم، به اعداد و ارقامی می‌رسیم که 
با درصدهای افزایش مزد هرگز به آن 
نمی‌رسیم. با پیاز کیلویی ۳۰هزار تومان 
و گوجه فرنگی کیلویی ۲۸هزار تومان و 
گوشت کیلویی ۳۰۰هزار تومان و برنج 
کیلویی ۱۴۰هزار تومان و مسکن چهار 
برابر گران شده، چگونه درصدهایی 
مثل ۲۰ یا ۳۰ یا ۴۰ و ۵۰درصد می‌تواند 
جوابگو باشد. با یک دو دو تا چهارتای 
ساده معلوم می‌شود که کارگران به دو تا 

سه برابر مزد فعلی نیاز دارند.
»بهرام حسنی‌نژاد«  فعال کارگری 

و دبیر اسبق انجمن صنفی کارگران 
معدن چادرملو نیز در پاسخ به این 
سوال که یک خانواده کارگری با چقدر 
دستمزد می‌تواند خیلی ساده زندگی 
کند و همان چند نیاز ابتدایی شامل 
خوراک، مسکن، آموزش، درمان و 
حمل و نقل را برآورده کند، می‌گوید: 
اگر همان استانداردهای حداقلی برای 
هزینه‌های زندگی را در نظر بگیریم و 
پایه را بر مادیات اصلی زندگی بگذاریم، 
باید بگویم الان یک خانواده برای یک 
زندگی بسیار ابتدایی نیاز به ۱۷ تا ۱۸ 
میلیون تومان حقوق ماهانه دارد. با 
کمتر از این اصلًا نمی‌شود زندگی کند 
و لااقل در کلانشهرها، کارگر باید برود 
توی خیابان چون سرپناه هم نمی‌تواند 
تامین کند. با در نظر گرفتن پول پیش، 
امروز اجاره‌خانه در کلانشهرها کمتر 
از ۸ میلیون تومان نیست آن هم در 
یک زندگی کاملًا فقیرانه و در مناطق 

پایین‌شهر«.
»نادر مرادی« فعال کارگری نیز 
معتقد است یک خانواده کوچک 
کارگری حداقل ۱۷ تا ۲۰ میلیون 
تومان می‌خواهد تا بتواند زندگی خود 
را بگذراند؛ شش تا هشت میلیون 
برای اجاره خانه، ۵ تا ۷ میلیون برای 
هزینه‌های خوراک و دو تا سه میلیون 
باقیمانده هم برای درمان و آموزش و 
حمل و نقل و سایر هزینه‌ها. او تاکید 
می‌کند: از هیچ کجای این رقم نمی‌شود 
زد که اگر بزنیم دیگر زندگی سر پا 

نمی‌ماند.

کارگران، نگران نحوه گذران معیشت در ایران 1402 هستند

زندگی سخت با دستمزدهای »کمتر« از ۱۸میلیون تومان! آغاز ثبت‌نام تسهیلات 
مستمری‌بگیران صندوق عشایر تهران

مدیر صندوق بیمه اجتماعی کشاورزان، روستاییان 
و عشایر استان تهران، درباره اعطای تسهیلات 
قرض‌الحسنه به مستمری‌بگیران این صندوق گفت: 
ثبت‌نام برای دریافت تسهیلات مذکور از هفته پیش 
آغاز شده و همچنان ادامه دارد. محسن کهتری در 
گفت‌وگو با ایسنا با بیان اینکه این صندوق برای اولین 
بار اقدام به اعطای تسهیلات قرض‌الحسنه کرده، گفت: 
این تسهیلات بدون ضامن، بدون وثیقه و بدون بهره، در 
اختیار مستمری‌بگیران قرار می‌گیرد. کهتری ادامه داد: 
تعداد افراد مشمول دریافت تسهیلات در سطح کشور 
۲۲هزار نفر است. در استان تهران، جمعاً ۲۳۰۰ خانوار 
مستمری‌بگیر داریم و از این تعداد، مستمری بگیرانی که 
مشمول این طرح هستند، می‌توانند از آن استفاده کنند.

    
مدیرعامل ‌تأمین‌اجتماعی:

بدهی‌های دولت به صندوق 
بازنشستگی کارگران پرداخت شود

مدیرعامل ‌تأمین‌اجتماعی از پرداخت بخشی 
از مطالبات صندوق‌ها در دولت سیزدهم خبر داد 
و گفت که پوشش بیمه‌ای ۲۳۴ قلم داروی جدید 
نیز فراهم شده است. به گزارش ایسنا، میرهاشم 
موسوی از افزوده شدن دو میلیون نفر به بیمه‌پردازان 
صندوق‌های بازنشستگی در دولت سیزدهم خبر داد و 
گفت:‌ اقدام دولت در پرداخت بالغ بر ۱۷۰هزار میلیارد 
تومان از مطالبات صندوق‌های بازنشستگی در دو سال 
اخیر بی‌سابقه است. وی همچنین خواستار اجرای 
تعهدات جاری دولت در قبال صندوق‌ها و استمرار 
رویکرد پرداخت بدهی‌های قبلی و انباشته دولت به 
صندوق‌ها و نیز دستور تسریع در زمینه تصمیم‌گیری 
و اجرای تدریجی طرح‌ها و لوایح مربوط به ساماندهی 
و اصلاحات فنی، ساختاری و سنجه‌ای صندوق‌ها شد.

    
افزایش سهم اشتغال بخش خدمات 

در کشور
گزارش مرکز برنامه‌ریزی و اطلاعات راهبردی وزارت 
کار از سهم اشتغال بخش‌های عمده فعالیت اقتصادی 
نشان می‌دهد، سهم اشتغال بخش خدمات در بهار و 
تابستان سال گذشته ۴۸.۸درصد بوده در حالی‌که در 
پاییز ۱۴۰۰ به ۴۹.۹درصد رسیده و در فصل زمستان 
به ۵۱.۹درصد افزایش یافته که نشان از رشد تعداد 
شاغلین و سهم اشتغال این بخش دارد. در همین حال 
سهم اشتغال بخش کشاورزی در فصول بهار و تابستان 
به ترتیب ۱۷.۹ و ۱۷.۴درصد بوده و در پاییز و زمستان به 
۱۵.۴ و ۱۴.۵درصد کاهش یافته که ناپایداری شرایط 
جوی و ‌آب و هوایی، کاهش نزولات آسمانی، خشکسالی‌ 
و کاهش فعالیت‌های کشاورزی در فصول سرد سال در 
این امر بی‌تاثیر نبوده است. »حمید حاج‌اسماعیلی« 
کارشناس بازار کار در گفت‌وگو با ایسنا، معتقد است: 
دلیل بالا بودن آمار اشتغال بخش خدمات، ‌سرمایه‌گذاری 
اندک،‌ ریسک کمتر آن در مقایسه با بخش‌های دیگر و 
خدماتی بودن اقتصاد است. او با بیان اینکه هزینه ایجاد 
شغل در بخش صنعت بالا و گران است، می‌افزاید: در 
بخش صنعت به دلیل استفاده از تجهیزات و ماشین‌آلات، 
نیروی انسانی کمتر به‌کار گرفته می‌شود در نتیجه سهم 
اشتغال این بخش به‌رغم اهمیت بالای صنعت نسبت به 
بخش خدمات پایین‌تر است. در بخش کشاورزی هم به 
دلیل خشکسالی‌های اخیر و مکانیزه شدن فعالیت‌ها 
بخش اعظمی از نیروهای کار دچار بیکاری می‌شوند لذا 
بخش خدمات به دلیل هزینه کم و ریسک پایین نسبت 
به دو بخش کشاورزی و صنعت جذابیت بیشتری برای 

جویندگان کار دارد.
    

رئیس سازمان برنامه و بودجه:
کاری می‌کنیم تامین اجتماعی 

معطل دولت نباشد

رئیس سازمان برنامه و بودجه گفت: حدود ۳۳۰ 
هزار میلیارد تومان برای پرداخت حقوق صندوق‌های 
بازنشستگی لشگری و کشوری در سال آینده در 
نظر گرفته شده است. به گزارش خبرآنلاین، مسعود 
میرکاظمی اعلام کرد: همچنین با ارائه طرحی در قانون 
برنامه در مورد بدهی‌های گذشته تامین اجتماعی 
به دنبال راهکاری هستیم تا در آینده معطل دولت 
نباشند. وی درباره سهم وام‌های خرد بودجه ۱۴۰۲ که 
۲۰۰همت در نظر گرفته شده و این به کاهش سهمیه وام 
ازدواج می‌انجامد، گفت: موضوع به گونه‌ای تنظیم شده 
که اختیار تقسیم وام‌های خرد به دولت واگذار شود و 
آیین‌نامه آن در دولت تنظیم می‌شود که کمتر از گذشته 

نخواهد بود.

نسرین هزاره مقدم

سلطانی: در سال 1389 
حداقل دستمزد ماهانه 

ایران ۴۰۰ و ترکیه ۵۰۰ دلار 
بود که این رقم در دی ماه 
امسال در ایران به ۱۴۰ و 

ترکیه به ۴۵۰ دلار رسیده 
یعنی نسبت حداقل 

دستمزد ایران به ترکیه 
از ۸۰درصد در ۱۳۸۹ به 

۳۰درصد در دی ۱۴۰۱ رسید

توفیقی: با هر مدلی 
هزینه‌های زندگی را 

حساب کنیم، به ارقامی 
می‌رسیم که با درصدهای 
متعارف افزایش مزد به آن 

نمی‌رسیم. با یک دودوتا 
چهارتای ساده معلوم 

می‌شود که کارگران به دو 
 تا سه برابر مزد فعلی 

نیاز دارند

کارشناس مسائل اقتصادی و عضو هیات مدیره کانون بازنشستگان تهران با اشاره 
به مواضع مزدی این روزهای مدیران و فعالان سیاسی و اقتصادی اظهار کرد: با توجه 
به موقعیت خطیر تورمی امسال، این ایده که ما مبنای مزد را میزان افزایش یافته سال 
گذشته ارزیابی و روی سطح افزایش سال گذشته مطالبه کنیم، راهبرد مذاکراتی 
اشتباهی است چون سبد حداقل معیشت و میزان تورم مواد غذایی رشد کاملا متفاوتی 

نسبت به سال ۱۴۰۰ داشته است.
علیرضا حیدری در گفت‌وگو با ایلنا اظهار کرد: دولت و مشخصا سازمان برنامه و بودجه 
درحال تصمیم‌گیری برای حقوق و مزد جمع زیادی از کارگران، کارکنان و بازنشستگان 
کشور هستند. آنها عمدا یا سهوا دارند صورت مسأله را از پایه اشتباه تعریف می‌کنند. با 
توجه به حضور نخبگان اقتصادی در سازمان برنامه و بودجه، بعید است آنها اشتباه و سهو 
داشته باشند و به نظر عمدی در کار است. بحث ما بر سر این است که کارگر و بازنشسته 
چه رقمی باید بگیرد تا معیشت وی به صورت حداقلی تامین شود تا لایه‌های پایینی 

جامعه بتوانند زنده بمانند!
وی ادامه داد: وقتی طرف کارفرمایی و دولت بند دوم ماده ۴۱ قانون کار را در مورد 
حداقل معیشت خانوار با مزد ندیده می‌گیرد و در نظر نمی‌گیرد که اگر بخواهد نصف 
نرخ تورم سالانه ۱۴۰۱ )که قطعا بالای ۵۰درصد است( را در نظر بگیرد و تورم نزدیک 
به ۷۰درصدی مواد غذایی را لحاظ نکند و بخواهد بین ۲۰ تا ۳۰درصد )یعنی نصف نرخ 

تورم( افزایش حقوق بدهد، حتی ترمیم مزدی سال گذشته را نیز انجام نخواهد داد.
حیدری تصریح کرد: مسئولان وزارت کار و فعالان کارگری باید توجه داشته 
باشند که تورم بالای ۵۰درصد سال ۱۴۰۱ روی چه سبد معیشتی قرار گرفته است. 
سبد معیشتی که در سال ۱۴۰۰ مطرح شد از سوی طرف کارگری ۱۱ میلیون تومان 
محاسبه شد که از طرف دولت و کارفرمایان با محاسبه‌ای عجیب به ۹ میلیون تومان 

تقلیل یافت. امروز در شرایطی هستیم که خود وزارت کار سبد معیشت را ۱۴.۷میلیون 
تومان محاسبه کرده و محاسبه گروه‌های خاصی مثل سازمان برنامه و بودجه حدود 
۱۳.۵میلیون تومان است. این به آن معناست که دولت تورم بالای ۶۰درصدی سبد 

حداقل معیشت را پذیرفته است.
این اقتصاددان با اشاره به اینکه دولت تلاش دارد تا معیارها و شاخص‌ها را تغییر دهد 
تا محاسبات دلخواه بودجه‌ای و مزدی خودش درست دربیاید، اظهار کرد: سیاست‌های 
سرکوب مزدی که عمدتا جزو سیاست‌های کلان دولت سیزدهم بوده، ناشی از سیاست 
کاهش تقاضای کل است. دولت حس می‌کند از این طریق می‌تواند کاهش تورم دهد 
که اشتباه است. دولت به دلیل فقدان انضباط مالی و عدم تعدیل ردیف‌های بودجه‌ای 
غیرضروری و عدم توان کاهش مصارف خویش با بحران کسری بودجه مواجه است و حالا 
حس می‌کند با کاهش تقاضای کل و کاهش سطح دستمزدها، از چاپ بیشتر پول و رشد 
تورم جلوگیری کند درحالی‌که این اقدام بنابر تجربیات متعدد گذشته، مشکل کسری 
بودجه دولت و تورم را حل نخواهد کرد. توصیه ما به دولت و مجلس این است که به جای 

حل کسری بودجه از جیب فقرا، سایر ردیف‌های بودجه‌ای غیرضروری اصلاح شود.
حیدری با بیان اینکه عدم انضباط بودجه‌ای و افزایش‌های غیرضروری و مظلوم قرار 
دادن بسیاری اقشار در مقابل عده‌ای قلیل باعث شده ارقامی عجیب تحت عنوان هزینه 
ضروری افزایش یابد، افزود: این بودجه‌ها تنها باعث افزایش مصارف دولت می‌شود. 
همین مسأله بحث‌ عدم تحقق درآمدهای بودجه‌ای در مقابل هزینه‌های فزاینده را 
ایجاد کرده، تورم را افزایش می‌دهد و خود تورم هم دست کردن در جیب فقرا و افراد 

دریافت‌کننده حقوق ثابت محسوب می‌شود.
وی اضافه کرد: دولت اگر صورت مسأله را درست تعریف کند، می‌فهمد که به نفع 
دولت و جامعه است که با یک محاسبه عقلایی، مزد را افزایش دهد. در جریان افزایش 

غیرمنطقی ۱۰درصدی حقوق در سال گذشته برای بازنشستگان و کارگران سایر 
سطوح حقوقی، غیرمنطقی بودن این اقدام آشکار بود. امسال هم دولت می‌تواند با 
طرح بحث افزایش ۲۰درصدی همان داستان‌ها و سناریوها را تحمیل کند اما از نگاه 
واقع‌بینانه، دولت به جامعه بدهکار است و این بدهکاری هر سال بیشتر می‌شود و این 

شرایط را بغرنج خواهد کرد.
این کارشناس حوزه تامین اجتماعی با بیان اینکه »در سال ۱۴۰۱ بیش از سال 
۱۴۰۰ تورم داشتیم و این به آن معناست که طبق ماده ۴۱ قانون کار به طور منطقی 
افزایش مزد باید بیش از رقم ۵۷درصدی سال گذشته باشد«، اظهار کرد: رقم ۹ میلیون 
تومان سبد حداقل معیشت سال گذشته توسط وزارت اقتصاد به شورای عالی کار 
تحمیل شد و طرف کارگری برای به شکست نخوردن مذاکرات آن را پذیرفت و رقم 
۱۱ میلیون محاسبه شده را رها کرد. با توجه به اینکه امسال نرخ تورم متوسط بالای 
۵۰درصد بوده، افزایش حداقل دستمزد امسال نیز حتما باید بالای ۵۷درصد تصویب 
شده سال گذشته باشد. علت آن این است که نرخ تورم مواد خوراکی که نقش اساسی 
در سبد حداقل معیشت دارد، توسط دستگاه‌های آماری حدود ۷۰درصد ارزیابی شده 
و این در شرایطی است که ما هنوز تورم مسکن را به هزینه‌های زندگی اضافه نکرده‌ایم.

نایب رئیس اتحادیه پیشکسوتان جامعه کارگری:

کسری بودجه دولت نباید از جیب فقرا تامین شود

گزارش

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: در بودجه ۱۴۰۲ منابع خوبی برای کمک 
به رفع ناترازی منابع و مصارف صندوق‌های بازنشستگی در نظر گرفته شده که 
امید داریم با همراهی مجلس نهایی شود. به گزارش ایسنا، صولت مرتضوی در 
گردهمایی نظارت ستادی رئیس‌جمهور بر این وزارتخانه اظهار کرد: در دولت 
سیزدهم، اقدامات گسترده‌ای در عرصه‌های رفاه اجتماعی، اشتغال و توسعه اقتصاد 

انجام شده است. وی با اشاره به اهمیت حکمرانی بازار کار در تحقق ایجاد یک میلیون 
شغل اظهار کرد: در این راستا با بسیج همه کنشگران عرصه‌های تولید و اثرگذاران 
اقتصاد کشور تلاش می‌کنیم بیکاری جوانان را کاهش دهیم. نظارت میدانی بر 
ایجاد اشتغال، ایجاد پایگاه اطلاعات شغلی، کاهش زمان صدور مجوزها، توسعه 
آموزش‌های مهارتی و فنی‌وحرفه‌ای در قالب زیست‌بوم‌ ملی اشتغال از ابتدای 

شروع به کار دولت انجام شده است. وزیر کار، کمک به رفع فقر مطلق را از مهم‌ترین 
راهبردهای وزارت رفاه عنوان کرد و گفت: ارتقای وضعیت معیشتی دهک‌های 
پایین جامعه با رویکرد توانمندسازی و راه‌اندازی شبکه ملی اعتبار و کالابرگ با این 

هدف پیاده‌سازی شده است.
وی پرداخت بدهی تأمین اجتماعی به نظام بانکی را از دستاوردهای بزرگ دولت 
سیزدهم عنوان کرد و افزود: در بودجه سال ۱۴۰۲ نیز منابع خوبی برای کمک به 
رفع ناترازی منابع و مصارف صندوق‌های بازنشستگی در نظر گرفته شده که امید 

داریم با همراهی مجلس نهایی شود.

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی:

بودجه ۱۴۰۲ به رفع ناترازی صندوق‌های بازنشستگی کمک می‌کند


